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în 

B l a s . 

Anul V. Blaş 26 Octobre 1896. Numërul 43. 

Şcolile grăniţerescl. 
II. 

Ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică, ca să validiteze punctul sëu 
de vedere, că şcolile grăni ţerescl de pe 
teritoriul primului regiment de gran i ţă 
românesc trebue să aibă caracter de 
şcoli comunale, s'a provocat, — pe cum 
aflăm, — încă de mult la paragrafii 10 
şi 26 ai statutului aprobat de Maie
statea Sa dicênd, că în sensul acelor 
paragraf! gráni ter i i nu a r avé drept a 
organisa şi administra şcolile grăniţe-
reeci, ci numai a administra fondul 
şcolilor. 

D a r dacă grăniţer i i nu au avut 
drept, atunci pentru ce însu-şi ministrul 
i-a provocat de repeţite ori, să-şî facă 
un regulament pentru organisarea şi 
administrarea şcolilor grăniţerescl ? Căci 
este lucru delà sine înţeles, că nimenî 
na pote face regulament obligatoriu 
centru nisce şcoli, asupra cărora el nu 
jare drept de dispunere. 
[• Altcum grăniţeri i şî-au făcut încă 
|din anul 1871 un regulament special 
[pentru organisarea şi administrarea şco
lilor lor, şi deşi ministrul nu 1-a apro-

ţbat explicite şi directe, totuşi 1-a apro
bat implicite şi indirecte, întru cât ori 
ce conflict ivit între comitetul central 
grăniţeresc şi între organele instruc
ţiuni! publice ministrul 1-a complanat 
tot pe basa şi în sensul acelui regula-
Bient, în care este clar exprimat şi va

liditat principiul, că şcolile acelea nu 
sunt comunale, ci de reuniune. 

Da r nici aceea nu este adevërat , 
că paragrafii citaţi ai statutului aprobat 
de Maiestatea Sa în 1871 nu a r da 
drept grăniţeri lor de a-şî organisa şi 
administra şcolile. 

î n paragraful 26 al statutului se 
<Jice apriat , că grăniţeri i au drept, să 
dispună cu privire la „aplicarea fon
dului". 

Cine înse are drept, să aplice un 
fond, are drept, să şi dispună asupra 
instituţiuniî, pentru care aplică fondul; 
ceea ce se vede limpede din câteva 
esemple. Când adecă ministrul aplică 
averea statului asupra institutelor sus
ţinute din averea aceluia, el are tot 
odată dreptul de a dispune asupra 
acelor institute şi a le organisa şi ad
ministra, pe cum află de bine. Comu
nele politice, când aplică averea comu
nală la institute susţinute de dînsele, 
dispun tot odată şi asupra institutelor 
înfiinţate de dînsele. Comunele biseri
cesci asemenea au drept de a organisa 
şi administra şcolile susţinute din averea 
lor proprie. Şi acest drept nu se dis
pută nici reuniunilor, cari şî-au adunat 
fonduri pentru a înfiinţa şi susţine şcoli. 

Afară de acestea paragrafii 3 6 — 3 9 
ai statutului aprobat de Maiestatea Sa 
între datorinţele impuse grăniţeri lor 
numeră şi „amplificarea, dotarea şi în
mulţirea] şcolilor", cari tóte sunt con
cepte, ce invólve dreptul de a organisa 
şi administra acelea-şi şcoli. E r para

graful 38 din statut dă représentante! 
generale a grăni ţer i lor dreptul de a 
„decide" cu privire la „proiectarea în
fiinţării şi organisării şcolilor", ce după 
dorinţa respectivelor comune grăni ţe
rescl a r fi să se înfiinţeze. 

Aşadară în înt reg statutul aprobat 
de Maiestatea Sa este destul de clar 
esprimat principiul, cumcă grăniţer i i 
sunt în drept a organisa şi administra 
şcolile susţinute din fondul lor, şi eî 
au şi esercitat acest drept în decurs 
de 24 ani spre mulţămirea tuturor. 

Es te într 'adevër forte caracteristic 
pentru situaţiunea internă a statului 
nostru, că drepturi şi raporturi de pro
prietate câşt igate şi stabilite de maî 
multe decenii un ministru are curajul 
a le schimba pe cale administrat ivă, 
ceea ce într 'adevër s'a întîmplat în 
ca su l v de care ne ocupăm. 

î n sensul paragrafului 4 din sta
tutul aprobat de Maiestatea Sa proprie
tar i ai fondului, din carî se susţin şco
lile grăniţerescl, sunt „grăniţerii şi suc
cesorii lor legitimi, din cari a fost con
stituit regimentul prim," şi cari în sensul 
paragrafului 2 din statut trebue să 
aplice acel fond pentru „ridicarea şi 
susţinerea" şcolilor în comunele grăni
ţerescl. Dacă înse grăniţeri i sunt sin
gurii proprietari ai fondului, din cari 
s'au înfiinţat şi susţinut şcolile, tot ei 
trebue să fie proprietari şi aï şcolilor 
susţinute de dinşii. Acésta este atât 
de evident, încât chiar şi în cărţile 
funduare ca proprietari nu figureză co-

Feuilleton. 

Sórtea femeii la Elinii şi Romanii cel 
vechi. 

(După Dölliuger »Heidenthum und Judenthum«.) 
(Continuare.) 

Aitmiutrea sta iuse lucrul cu celalalt 
lei de căsătorie, cu căsătoria fără „manus". 
Aci legătura matrimonială adevërat că putea 
ti o desfacă voinţa tatălui femeii ori voinţa 
bărbatului oii şi înţelesul comun al soţilor 
căsătoriţi. Dar censoriî pedepsiau şi în caşul 
icesta despărţiri uşuratice cu pedepse de bani 
ori cu alte pedepse. Incepênd delà ai doilea 
risboiă punic s'aă înmulţit şi s'au uşurat 
despărţirile îu progresiune repede. Motiveie 
tele mai neînsemnate erau de ajuns ori serviaă 
de pretext. C. Sulpiciû s'a despărţit de soţie-sa, 
pentru că ea trecuse nevelată preste strada, 
Q. Antistiu Vetus, pentru că soţie-sa conversase 
Io public în chip intim cu o libertină; P. 
Semproniu Sof s>a alungat soţia, pentru că 
ea mersese fără de scirea lui în teatru. 

') Val. Max. 6, 3, 10-12. 

Emilia Paul, învingëtoriul lui Perseu, şi-a 
dimis soţia fără de a spune vre un motiv, 
încă şi mal ren stau lucrurile pe timpul lui 
Cicero. El însu-şi s'a despărţit de soţie-sa 
cea dintâiu, pentru ca să iea alta maî bogată, 
ér de a dóua, pentru că ea nu i-s'a întristat 
de ajuns asupra morţii fetei luî. Cato cel cu 
moralitatea severă s'a despărţit de soţie-sa 
cea dintâiu Atilia, carea îi născuse doi prunci ; 
ne soţie-sa a dóua a cedat-o prietinului sëu 
Ortensiu cu învoirea tatălui ei, ér după mórtea 
lui Ortensiu s'a căsătorit cu ea a dóua oră. ') 
Pompeiű a alungat pe soţie-sa Antistia, pentru 
ca să potă întră în rudenia lui Sula, şi a 
luat pe Emilia fata cea maştera a luî Sula; 
ea trebui înse să se despărţescă mai întâiu 
de soţul sëu Glabrio, de care era ingrecată. 
După mórtea el luă Pompeiă pe Мнеіа, dar 
mal_ apoi o alunga, pentru ca să potă -lua 
pe lulia fata lui Cesar. De altă parte şi fe
meile încă se despărţiau de soţii sei fără de 
nici un alt motiv afară de arbitriul lor, deşi 
opinia publica pretindea delà femei, ca ele 
să rabde escesele desfrînate ale soţilor sei, 
şi deşi adulteriul în Roma ca şi preste tot 
la popórele vechimii se referia numai la femei ; 

') Plut. Cat. Min. 7; 67. 

numai când un bărbat seducea pe soţia altuia, 
numaî atunci se făcea vinovat de adulteriu. 

Turburarea căsătoriei şi a vieţii casnice 
crescu acum în mesura uriaşă. Se începu 
intre cele dóue sexuri o emulare aşa de mare , 
cât între femei erau mai multe seducetóre 
decât seduse. l ) Când Cesar după subjugarea 
Galilor întră în triumf în Roma, ostaşii strigau 
cătră civi: „Cetăţenilor, păziţi-ѵё femeile, 
noi vë aducem pe preacurvariul cel pleşuv!" 
August, care intre altele a fost ca şi Cesar 
şi censor pe viaţă, nu numai seducea femeile 
altora, din politică, pe cum diceau prietinii 
iul, pentru ca prin femei să ispitéscà planu
rile bărbaţilor, ci simplaminte trimitea în ca
sele Romanilor celor mal de frunte năsălii 
acoperite, în cari i-se aduceau în palat fe
meile lor. 2) Fata lui, carea în sfârşit peutru 
desfrîul sëu cel incorigibil a fost esilată pe 
o insulă, lua parte nopţi întregi în piaţă la 
bachanalii. 3) 

Şi totuşi acela-şl August voia să pună 
stavilă corupţiei, carea începuse deja a rôde 
la temeiul .fisic al statului, şi să restaureze 

') Drumann, Gesch. Roms III, 741. 
2 ) Dio Cass. 66, 43. 
») Dio 65, 10. 
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munele politice, pe teritoriul cărora se 
află şcolile grăniţerescl, ci numai „reu
niunea grăniţerescă a fostului regiment 
român prim". 

Unde se maî află înse o ţară, în 
care un ministru să cuteze a ataca 
astfel de drepturi de proprietate ga
rantate prin tote legile esistente ale 
ţer i î? Cum vine ministrul nostru, ca 
fără de întrevenirea judecătoriilor or
dinare să declare, că ceea ce este scris 
în cărţile funduare pe numele unei reu
niuni, aceea trebue să formeze proprie
tatea comunelor politice? Cum póté 
crede ministrul, că nu se vor aprinde 
inimile grăniţerilor de indignaţiune vë-
4ênd, că ceea ce a fost averea lor 
proprie, acum trece în manile celor ce 
nu au fost g răni ţe r î? 

Da r ce să aşteptăm delà miniştrii 
noştri, carî când este vorba de institu-
ţiunî românesci, nesocotesc cu totul pu
terea dreptului şi se folosesc numaî de 
dreptul puterii, adecă de dreptul celui 
maî tare. 

Să nu credă înse cetitorii noştri, 
că grăniţeriî îşi aperă dreptul de pro
prietate şi de dispunere asupra şcolilor 
numaî din motive egoistice, ca adecă 
să escludă pe ceîalalţî conlocuitori Ro
mâni negrăniţerî delà beneficiul şcolilor 
grăniţerescl . 

Şcolile acestea aă fost totdeuna 
deschise pentru toţi Românii de pe te
ritoriul regimentului prim de graniţă, 
fără deosebire de confesiune şi fără 
considerare, că sunt ori nu fii de gră
niţerî . î n unele din şcolile acestea 
elevii de negrăniţerî au întrecut cu nu
mërul pe cei de grăniţerî şi s'au bu
curat de tote avantajele celor din urmă. 

Ceea ce face pe grăniţerî, să ţ ină 
cu tărie la dreptul lor, este téma, ca 
să nu câştige ingerinţă asupra şcolilor 
lor organele administrative, carî durere ! 
în timpul de astădi numaî binevoitóre 
nu sunt Românilor. î n acela-şî timp 
grăni ţer i î n'au voit şi nu voesc, să-şî 
subt ragă şcolile de sub inspecţiunea 

statului, de care eî nu s'au temut nicî 
odată, pentru că acele şcoli au fost şi 
sunt organisate întru tote conform le
gilor esistente, şi într'însele s'au cre
scut totdeuna fii devotaţi tronului, pa
triei şi némuluï românesc. 

U n guvern binevoitor deopotrivă 
faţă cu tote naţionalităţile nu s'ar fi 
at ins de aceste şcoli şi de organismul 
lor de până acum, înse un guvern în 
fruntea căruia stă Bánffy, de ce nu 
póté fi capabil, când este vorba, să se 
dërîme instituţiunî, carî au fost scutul 
naţionalităţii nóstre de-a lungul frontierei 
Ardeiului de cătră medăcji? 

Re\isfă bisericescă. 
Din Patrie. 

între preoţimea catolică s 'a început 
mişcarea pentru a mijloci delà corul epi
scopesc convocarea unuî sinod naţional, 
în sensul acesta maî multe districte pro-
topopesci au hotărît, să adreseze episco
pilor sei rugărî pentru convocarea sino
dului, în care să se afle remediile pentru 
vindecarea ranelor produse prin refor
mele bisericeseï. Totodată sunt rugaţi 
episcopii, să întreviuă pentru eliberarea 
redactorilor catolici deţinuţi în prinsorile 
de stat. 

Roma. 
Diarele liberale au publicat scirea, 

că Papa la intervenţiunea representan-
tuluî din Roma al Turciei ar fi refusât 
o audienţă luï Atkin, delegat al comite
tului anglo-armean, „Osservatore Ro
mano" desminte scirea acésta şi adauge, 
că nimeni nu scie, cât de mult lucră 
Papa în favorul creştinilor din Armenia, 
deórece Papa nu are obiceiul de a da 
publicităţii actele sale, când acésta nu e 
de lipsă. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Casa magnaţilor în şedinţa delà 21 
a c. a primit cu o maioritate de 7 voturi 

proiectnl de lege despre liberul eserciţiu 
religionar primind în el şi aconfesionali 
tatea şi libertatea de a trece delà ere 
ştinism la Iudaism, anume disposiţiunile 
§§-lor 1—8 aï articluluî de lege 53 din 
1868, în care e vorbă despre trecere» 
delà o confesiune la alta, se estinde la 
tote confesiunile recepté. Cu acésta gu
vernul de o cam dată şî-a eshauriat progra
mul reformelor bisericescî-politice, cu cari 
crede, că va ferici ţara. în contra pro
iectului de pe tapet a vorbit numai con
tele Zichy Nándor. Ajungênd lucrul la 
vot, pentru proiect au votat 120 de 
magnaţi, eră în contra lui 113. Epi
scopatul şi de astădată a fost la locul 
sëu, dară guvernul în timpul din urmă 
a făcut mai mulţi magnaţi noi, cari în semn 
de recunoscinţă au votat pentru proiectul 
din cestiune. 

Legea despre recepţiunea Jidovilor 
a fost sancţionată de Monarchul în 16 
a c. Ea constă din 4 §§-!: § 1. Reli
giunea israilită se declara de religiune 
legalminte recepta. § 2. Disposiţtile §§-lor 
18, 19, 20, 21 şi 23 aï art. de lege 
53 din 1868 se estind şi la cei de re
ligiunea israilită. § 3. Rabini şi preşe
dinţi al comunităţii religiöse pot fi numai 
acel membri ai confesiunii israilite, cari 
sunt cetăţeni ungari şi şî-au câştigat 
cualificaţiunea în Ungaria. § 4. Cu ese
cutarea acesteî legi se îucredinţeză mi
nisteriul. Bucuria e mare în tot Israilul. 

Camera deputaţilor a ţinut Marţi 
şedinţă cu scopul de a statori programul 
de acţiune pentru şedinţele următore. 
Oposiţia a hotărît a interpela Marţi în 
afacerea demonstraţiunilor din Agram, 
din care causă deputaţii oposiţionalî s'au 
presentat în numër neîndatinat de mare. 
Tot aşa au făcut şi guvernamentalii la-

• porunca preşedintelui. Miniştrii la in
trarea în sală au fost întimpinaţi cu 
„Jivio!" şi „Hoch!" 

încă înainte de ordinea dileï cerênd 
cuvîntul Kossuth Ferencz şl-a ţinut primul 
discurs parlamentar. El a espus întîm* 
plările din Agram aşa, după cum aü ra-

o viaţă casnica ordinată cel puţin în afară. 
C ă d dacă de o parte divorţuri şi adulterii 
neîncetate erau în Roma la ordinea dileï, de 
al tă parte se lăţi celibatul în mesura primej-
diosă, şi cu acesta se înmulţiră erăşî desfrî-
nările de tot felul între ambele sexurî. Băr
baţii se temeau, să-şi lege viaţa de atarî 
furii şi prădătore uesăturate, cum erau ori 
se făceau pe atunci femeile în scurtă vreme ; 
el preferiau viaţa nelegată a holteilor. Dór 
căsătoria deja în timpurile maî vechi şi mal 
bune se privise de o sarcină, de un malum 
necessarium; dór deja în an. 622 a fost dis 
censorul Q. Metel înaintea poporului: Dacă 
am puté să subsistăm ca cetăţeni fără femei, 
toţi ne-am dispensa de sarcina acésta. г) Şi 
acum, când de odată cu vechea constituţie 
perise şi spiritul patriotic, cei mal mulţi dintre 
Romani erau departe de cugetul de a jertfi 
comoditatea proprie binelui de obşte. 

Când August în an. 736 u. c. sau 18 
în. de Chr. făcu proiectele sale cele dintâiu 
în contra celibatului, proiectele acelea întim-
pinară oposiţie înfocată, şi de órece se pro
vocau la prădarea şi la sëlbâtëcirea femeilor 
ca la causa temerii de a se c sátori, de aceea 
cercă el, să delature mai întâiu rëul acesta. 
Se puseră stavile prădării femeilor, se opriră 
femeile de posiţie maî înaltă a se produce 

') Gell. N. A. 1, 6; Liv. epit. 69. 

în teatru, adulteriul se ameninţă cu pedépsa 
esilării pe o insulă şi cu pedepse grele de 
bani, dar cu o cale se luă bărbatului dreptul 
de rësbunare prin uciderea adulterului şi a 
femeii. x) în sfârşit învinse el oposiţia, ce se 
făcea legilor saie despre căsătorie, aşa numi
telor lex ïulia şi lex Papia Poppaea; dar a 
trebuit să le îmblândescă în mesura consi
derabilă şi să amâne de repeţite ori punerea 
lor în praxă. Legile acestea se îutemeiau pe 
principiul, că toţi Romanii, bărbaţi şi femei, 
cari erau capabili de a se căsători, sunt 
datori, să se căsătoreseă, pentru ca să gene
reze prunci, bărbaţii până la al 60-lea, fe
meile până la al 50-lea an al vrlstiî. Pedep
sele dictate de legile acestea loviau atât pe 
cel necăsătoriţi cât şi pe cel fără de prunci, 
pe cel dintâiu mal greu decât pe cel din 
urmă, şi erau pedepse forte grele în bani. 
De altă parte căsătoriţii, dacă nu şi-au luat 
cumva persóne cu nume rëu, şi mal ales 
aceia, cari aveau cel puţin trei prunci, se 
remunerau cu nisce favoruri şi cu dispensare 
delà unele sarcini publice. 2) Şi mulţimii şi 
uşurinţei despărţirilor cercă August să le 
pună stavilă prin introducerea unei forme 
severe a despărţirilor şi prin aceea, că rîndui 
defavorurl în avere pentru partea cea vinovată. 

') Dio 54, 2. 
") Ulpian. 16, 1; luven. 9, 86; Tac. Ann. 3, 

28; 2, 51; 15, 19; Dio 53, 13. 

înse legile acestea nu-şî ajunseră scopul, 
ori şi-1 ajunseră numai în chip trecètoriù. 
Adevërat că August respinse silinţele cele 
multe de a abroga legile acestea, dar tot el 
trebui să trecă adese ori cu vederea eludarea 
lor, şi tot aşa de adese orî le lipsiră el şi 
următorii lui de efect prin aceea, că confe
riră unor persóne fără de p rund şi chiar şi 
unor necăsătoriţi drepturile, carî le aveau cei 
cu trei prunci. Avantajele stării necăsătorite 
şi ale lipsei de prunci întreceau desavantajele, 
cari le aduceau legile acelea; în loc de fii 
prădători, cari aşteptau cu dor mórtea tătâne-
sëu, omenii necăsătoriţi şi fără de prund 
aveau stimătorî supuşi şi vedeau, cum îl mă-
guliaü şi le aduceau daruri cel ce sperau, 
să le fie moştenitori. „îu statul nostru," djce 
Seneca. „lipsa de prunci aduce mal curênd 
favor, decât lipsire de favor ; ea celor înaintaţi 
în vrîstă le câştigă putere aşa, cât unii pre-
texteză inimiciţie cu fiii sei şi se lapedă de 
pruncii sëi şi se fac pe sine înşi-şî fără de 
prunci." *) Tot asemenea spune şi Plinifl, ci 
multora fiii lor le eraă spre sarcină, pentru 
că avantajele lipsei de prunci erau aşa 
de mari. 2 ) 

Tot aşa de lipsită de efect a fost şi 
încercarea de a îngreuia şi a reduce despăr-

') Consol. ad Marc. c. 19. 
*) Epist. 4, 16; cf. 2, 20. 
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portat despre ele foile magiare; şî-a 
esprimat părerea de rëu, că în declara-
ţiunea Monarchuluî cătră Croaţi patrio
tismul acestora e lăudat, eră demonstra-
ţiunile sunt reprobate în termini prea 
blândi; a întrebat, că ce satisfacţie se 
va pretinde spre a rehabilita auctoritatea 
vătămată a naţiunii magiare prin arderea 
stindardului. 

După vorbirea lui Kossuth preşe
dintele a propus, ca în şedinţa proximă 
sä se pertracteze raportul comisiunii în 
cestiunea tribunalului criminal din Buda
pesta. 

Oposiţia s'a revoltat la audul enun
ţării presidiale. Ugron în o vorbire ful
minantă a arëtat, că atunci, când este 
insultat stindardul Ungariei, şi s'au comis 
atentate miserabile asupra auctoritaţii 
naţiunii magiare, nu este iertat a per-
tracta altceva înainte de a se stabili mo
dalităţile pentru rehabilitarea onorii vă-
tëmate. Preşedintele nu a admis pro
punerea lui Ugron de a se discuta în 
şedinţa proximă afacerea din Agram. In 
urma acesteia s'a născut un tumult în
fiorător. Şedinţa s'a suspendat, eră după 
redeschidere maioritatea a primit ordinea 
de di propusă de presidiu. 

în cestiunea demonstraţiunilor din 
Agram a interpelat pe ministrul-preşe-
dinte şi contele Apponyi. Avem, să ne 
aşteptăm încă la scene furtunóse în par
lamentul magiar. 

Austria. 
Noul cabinet austriac s'a presentat 

In 22 a c. înaintea camerelor. 
Preşedintele cabinetului contele Ba

dem prin un discurs, ce tradeză pe băr
batul de stat consumat, a espus programul 
regimului, care samenă mai mult cu in
troducerea unui sistem nou în condu
cerea afacerilor Austriei. Chiar la în
ceputul discursului accentueză necesitatea 
convieţuirii pacïnice a popórelor, pe cari 
provedinţa divină le-a unit spre a con
jurai un întreg puternic. Reînviarea 
spiritului austriac nu numai în cuvinte, 
ci şi în fapte o voesce noul regim. 

ţirile. Dar mijlócele, cari se folosiau, încă 
erau prea neíndestulitóre. Hoturîrile, că 
bărbatul are să restitue femeii zestrea, şi că 
lemeea vinovată are să perdă a şesa ori a 
apta parte a zestril, pe puţini îi înduplecau, 
A continue un raport, care li-s'a făcut molest 
ţ nesuferit. Nici o femee, dice Seneca, nu 
ie maî ruşineză de cartea de despărţire, 
după ce mai multe femei din clasa mai înaltă 
tynumeraă auiî nu după numërul consulilor, 
li după al soţilor sei, şi îeşiaă din căsătorie, 
pentru ca să se căsătorescă, şi se căsătoriaă, 
pentru ca să se despărţescă. ') 

La temerea de a se căsători se însoţia 
toci şi espunerea désà a pruncilor nou născuţi, 

Eintru ca să împedece crescerea poporaţiuniî. 
ra lăsat cu desevârşire în voea tatălui, ca 

li si-şl crescă pruncul ori să-1 lapede delà 
line Îndată după nascerea lui şi să-1 lase, 
û peră. Dreptul cel mal vechia al Romei a 
tot conces uciderea ori espunerea pruncului 
юй născut numai in caşul acela, când pruncul 
sa o stirpitură, şi chiar şi atunci tatăl fami-
el avea să ceră sfatul vecinilor. Tóte acestea 
reau valóre cu privire la toţi pruncii şi la 
mnca întâia născută. 2 ) Nu se scie, câtă 
neme a ţinut puterea obligătore a acestei 

') De benef. 3, 16. 
>) Dionye. 2, 15. 

Spre acest scop este de lipsă, să 
dispară diferinţele dintre naţionalităţile 
imperiului, ceea ce se póte ajunge de o 
parte prin apreţiarea şi împlinirea im
parţială a postulatelor juste şi legale ale 
naţionalităţilor negermane, şi de altă 
parte prin respectul, ce se cuvine posi-
ţiei tradiţionale şi înaltei culturi a po
porului german. 

Declară guvernul, că a obţinut delà 
Monarchul mână liberă în guvernare, 
care nu o înţelege aşa, că din cas în 
cas să pacteze cu partidele, ci guvernul 
are să conducă, eră nu să fie condus. 
Regimul nu se pune sub domnie de clică, 
ci voesce a promova interesele generale, 
spre care scop apeleză la spriginul şi 
conlucrarea elementelor înţelepte şi pa
triotice ale tuturor partidelor. 

între agendele mai de aprópe ale 
guvernului accentueză renoirea pactului 
cu Ungaria în interesul susţinerii Mo
narchie! la rangul de mare putere, cul
tivarea sentimentului religios şi educarea 
religiósa a tinerimii. 

România. 
Noii miniştri şi-au luat portofoliu-

rile. Camerele vor fi disolvate, şi tot 
în tomna acesta se vor escrie alegeri 
nóue, căci în camerele actuale guvernul 
nu dispune de maioritate. Cumcă la ale
geri vor învinge în cele mai multe locuri 
naţional-liberalii, nu sufere îndoelă. 

în urma retragerii ministeriului con-
servator-junimist s'au retras şi prefecţii 
şi oficialii înalţi de prin ministerii fiind 
înlocuiţi cu aderenţi de ai noului cabinet, 
în corpul diplomatic încă s'au făcut 
schimbări. 

Schimbarea guvernului din România 
a surprins opiniunea publica din străi
nătate, dară ea în curênd a început, să 
fie favorabilă noului guvern. In special 
„Fremdenblatt", organul ministeriului de 
esterne austro-ungar, după ce constată, 
că ţara a făcut progres sub conservativi 
şi în raporturile cu străinătatea a urmat 
politica inaugurată de liberali sub con
ducerea lui Brătian, dice, că dl D. 

legi, dar atâta se scie, câ ea_ mal târtliă şi-a 
perdut puterea obligătore. îuristul Paul de 
pe timpul împăraţilor concedea tatălui de fa
milie fără de nici o restricţie dreptul de 
a-şi ucide pruncii îndată după nascerea lor. *) 
Şi într 'adevër espunerea pruncilor s'a făcut 
un obiceiă, care se deprindea djlnic. Aşa ne 
spune Sventoniü, că în diua morţii lui Germanic 
de semnele durerii generale a poporului s'a 
ţinut şi aceea, că s'aă espus pruncii, cel ce 
se născură chiar atuncia. 2 ) Tacit avênd în 
vedere acest obiceiă rëù al Romanilor amin
tesce cu laudă despre Iudei şi despre Ger
mani, că la eï se privia de pëcat a nu cresce 
un prunc. s ) Nici chiar August, care de altcum 
lucra cu energie atât de mare împotriva cău
şelor, cari produceaă o reducere a popora
ţiuniî, încă nu a făcut nimica împotriva unui 
obiceiă atât de infam şi stricăcios, ba din 
contră a premers însu-şî cu esemplul porun
cind, să se espună pruncul, pe care 1-a născut 
nepotă-sa ïulia în esil. 4 ) 

(Va urma.) 

— > 'Ж | < "— 

«) Dig. 28, 2, 11. 
») CaHg. 5. 
8) Hist. 5, 5; Germ. 19. 
«) Suet. Oct. 66. 

Sturdza, şeful actualului cabinet, a atacat 
cu violenţă politica conservatorilor amică 
întreitei alianţe şi Austro-Ungariei şi în 
cestiunea transilvană a vorbit în senat 
în un limbaj, care a displăcut opiniunii 
publice din Austro-Ungaria. Semioficiósa 
din Viena aşteptă, ca dl Sturdza spre 
a-şi recâştiga încrederea, de care s'a bu
curat orecând, să dovedescă, cumcă are 
intenţiunea de a continua politica esternă 
a iui Brătian. 

Noi seim, că dl D. Sturdza ca şef 
al oposiţiei a fost unul dintre cei mai 
zeloşi sprijinitori ai causei nóstre. Nu 
încape îndoelă, că ajuns el la putere spri
jinul acela va fi şi mai cu efect. 

Turcia. 
în Constantinopol liniştea este de 

o cam dată restabilită. Acésta e de a 
se mulţămi mai ales intervenţiunii pute
rilor europene, cari au înduplecat şi pe 
Turci şi pe Armeni la împăciuire. Mai 
ales acţiunea comună a Rusiei, Angliei 
şi Franţei a silit pe guvernul turcesc, 
să nu mai întârdie cu esecutarea stipu-
laţiunile prevëdute în favorul Armenilor 
prin tractatul din Berlin. 

Iradéua sultanului cu privire la re
formele armene concede, ca creştinii să 
ocupe oficii publice ca şi Mohamedanii. 
Controla asupra esecutării reformelor o 
deprind delegaţii puterilor europene. Turcii 
vëd în reformele armene privilegii pentru 
creştini. Armenii încă nu sunt chiar 
mulţămiţi cu reformele. 

Spre apërarea Armenilor în contra 
Turcilor şi a Curdilor s'au luat mësurï 
severe. 

Pe când se par pacificate părţile 
asiatice ale imperiului otoman, din Ma
cedonia se anunţă, că e pericul, să 
erumpă din nou revoluţiunea. Macedonenii 
încă voesc, să storcă reforme în favorul sëu. 

Diplomaţii cred, că esistinţa Turciei 
este necesara pentru menţinerea ecuili-
briului european, şi de aci provine în
grijirea puterilor străine de a lucra, ca 
în imperiul otoman să domnescă linişte 
şi pace. 

Minciuni istorice 
si diferite alte minciuni. 

(Continuare.) 

Aşa dară viaţă de stat nu aă trăit Ro
mânii înainte de anul 1700, şi dacă el totuşi 
aă nutrit o atare viaţă cu sângele său şi cu 
sudórea sa, viaţa acesta nu a fost a lor, ci 
a altora. Causa a fost desbinarea lor de 
cătră Roma, dar uu numai pentru că prin 
desbinarea acesta aă provocat şi ei împreună 
cu alte poporă răsăritene mânia lui Dumnedeă, 
ci şi pentru eă neunirea a dat altor poporă 
prilej de a tinde la nimicirea naţională a 
Românilor şi le-a dat mână de ajutor întru 
realisarea acestei tendenţe. 

„Nimic nu se susţine astâdj cu atâta 
tărie ca frasa golă, că biserica ortodoxă a 
fost în trecut scutul naţionalităţii române. 
Istoria ne arată din contră, că biserica orto
doxă până la sfînta unire n'a représentât 
şi scutit în mijlocul Românilor, decât intere
sele Slavilor şi Grecilor şi în Ardeal ale 
Magiarilor. — 

„Despre adevărul acesta sperăm, că se 
vor convinge şi cetitorii noştri. 
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„1. Limba este nu numaî distinctivul 
cel mai caracteristic al unui popor, ci şi 
mijlocul cel mai puternic pentru conservarea 
individualităţii lui. Ortodoxia sau neunirea 
înse ne-a atacat tocmai acest tesaur scump 
îndată delà început, căci în locul limbii 
latine vulgare, care probabil am avut-o în 
viaţa nostră bisericescă şi religiosă înainte 
de schismă, a introdus o limbă cu totul 
străină de firea limbii nóstre : limba slavonă, 
care a alungat limba românescă nu numai 
din biserică, ci în principatele române şi din 
stat, aşa încât acésta s'a mai putut conserva 
vécuri întreg! numai în coliba ciobanului. — 
„De preste Dunăre veni în Dacia Traiană 
limba slavonă — întunerecul — în stat şi în 
biserică. Sute de ani purtarăm acest jug 
ruşinos Vedem, cât de mar! au fost 
pericolele, prin cari am trecut, pericule, nu 
de invasiuni, nu de foc şi fer, ci pericule, 
cari se opereză în tăcere pe furiş, în biserică, 
în viaţa publica, în sinul familiei, în consci
inţa fiesce căruia, pericule mai mari decât 
tote invasiunile barbare! Invasiunile barbare, 
cari au ţinut mai bine da o mie de ani, nu 
ne-au şters pe noi cei de dincóce, preste 
car! au trecut tote, înse invasiunea furişată, 
liniştită a limbii grecesci şi slavone în timp 
scurt a smăcinat elementul numeros şi puternic, 
pe a cărui umeri se răzima odinioră o mare 
împerăţie, elementul român de dincolo de Du
năre ! Adi nu măi vedem decât sfărîmăturile 
scăpate din naufragiu, pe cari un nou reflux 
se încercă a le răpi din liman şi a le înghiţi 
pentru totdeuna!" x) 

„Atunci, când biserica ortodoxă a fost 
silită, să tolereze şi în scriere limba româ
nescă, cea dintâiu nisuinţă a sa a fost, să o 
îmbrace în costum slav adoptând alfabetul 
cirilian, şi nu odată s'a întîmplat chiar şi în 
timpul cel maî recent, că nisce archierei ai 
bisericii ortodoxe au anatematisat pe cei ce 
se încercau a elimina din cărţile bisericesc! 
slovele cirilice şi a le înlocui cu literele 
latine. 

„Mişcarea pentru introducerea limbii 
române în biserica şi statele Românilor nu 
a pornit din sinul biserici! neunite, ci delà 
alţi factori, cari tocmai în biserica ortodoxă 
aù dat de cea ma! mare pedecă în realisarea 
lucrăr i ! lor. 

„în Transilvania principii calvini au fost, 
cari au introdus limba română în biserică. 
Mişcarea pornită aci nu a putut triumfa 
deplin în România, decât forte târdiu. Chiar 
şi în secuiul trecut în multe biserici din 
România se întrebuinţa limba slavonă, care 
ocupa terenul ma! vîrtos în bisericile de pe 
Ia sate, pe când cea grecescă ocupase oraşele. 
Cu câtă îndârjire se lupta biserica neunită 
în contra limbii românesci, ne dovedesce 
însă-şi instrucţiunea, ce a dat-o Dositeiu 
cătră mitropolitul Atanasiu cu ocasiunea 
chirotonini acestuia la anul 1698. în acésta 
instrucţiune se ф с е : Trebue Archieria ta, 
slujba bisericii, adecă ochtaiul, mineiele şi alalte 
cărţi, ce se cântă duminecile şi serbătorile, şi 
slujba de tote qlitele, să te nevoesd cu de-adinsul 
să se cetescă totă pe limba slovinescă eră nu 
rumânesce sau într'alt chip." 2 ) Aşa dară 
folosul netăgăduit al neunirii este, că ne-a 
schimonosit limba cu elemente străine şi mai 
vîrtos slavone, a făcut pe o mulţime mare 

>) Aron Deneuşan: Istoria limbii şi liter, ro
mâne, Iaşi 1885 pag. 9 şi 10. 

J ) La Cipariu, Acte şi fragm. pag. 243. 

de Români, să-şi uite limba românescă şi 
astfel să se contopescă în elemente străine, 
şi s'a luptat în continuu in contra introducerii 
el în biserică şi stat până la sfînta unire. 

„2. Pe cum înse biserica neunită a cer
cat, să ne stîngă limba, tot aşa s'a încercat, 
să ne omóre şi consciinţa naţională. Legă
turile nóstre cu biserica slavă-bizantină ne-au 
adus aşa de departe, încât Românii mult 
timp „se priviau şi et ca făcend parte din 
familia poporêlor de sud". Acésta mărturisire 
adeverată nu a îeşit din gura unui „Îesuit", 
ci din a unul An hiereu ortodox, Melchisdec. l) 
Apoi cum ar fi putut să se trezescă consci
inţa naţională în Români, când biserica îi 
crescea numai slovenesce, pe cum ne spune 
tot Melchisedec: „Mănăstirile pe atunci erau 
şcolele, unde se formau bisericaşii români: de 
acolo se luau Episcopii, Mitropoliţii, toţi bine 
întăriţi şi lipiţi de cartea slavonă, pe care eî 
la rîndul lor o propagau in ţară prin şcole 
înfiinţate pe la Episcopii şi Mitropolii şi pe la 
oraşe, ba chiar şi pe la sate, prin şcole înfiin
ţate de boeri pe la moşiile lor." a ) Ce au 
făcut mai târdiu fanarioţii ortodox! nu numai 
pentru a omorî în Românii din principate 
consciinţa naţională, ci şi pentru a-I înjosi 
la starea dobitocelor, ca să-î ştergă de pe 
faţa pămîntului, este cu mult mai bine cu
noscut, decât să fie lipsă de a mai lungi 
vorba." 3) 

Şi asta nici nu se póté altcum, căci 
aşa aduce cu sine firea bisericilor desbinate 
de cătră Roma. 

„Biserica catolică tinde, ce e drept, a 
uni pe tote popôrële într'o singură societate 
religiosă universală, înse fără a le despoia 
de proprietăţile lor naţionale. Din contră 
fiind că biserica catolică din firea sa ţiutesce 
a se constitui într'o societate perfectă inde
pendentă de societatea politică, ea singură 
este capabilă a înfrîna pornirile statelor, ce 
atenteză la individualitatea uaţională a acelor 
popôrë, cari caută adăpost în sinul ei. 

„Cu totul alta este firea bisericii ori
entale ortodoxe. Ea tinde spre separarea 
credincioşilor sei în tot atâtea biserici inde
pendente una de alta, şi nesubordinate vre 
unui centru de unitate, câte state s'au for
mat şi se formeză pe teritoriul ocupat de 
ea. în fiesce care din aceste state ea nu 
scie să fie decât sclavă puterii politice, ale 
cărei interese le promoveză, chiar şi când 
acestea vin în conflict cu cele mal elementare 
principii de dreptate şi ecuitate, şi cu inte
resele poporêlor, cari constituesc statul. 

„în Rusia biserica ortodoxă s'a degra
dat la un fel de instituţiune de stat şi s'a 
pus cu totnl în serviţiul Ţarului, pe care-1 
servesce în rusifkarea tuturor poporêlor ne-
muscălesci. De aci provine apoi, că Româ
nilor ortodoxï din Basarabia nu li-se permite 
nici măcar a se închina lui Dumnezeu în 
limba lor proprie, şi astfel sunt espuşi des-
naţionalisării, care trebue să urmeze în mod 
necesar. 

„în Serbia Românii locuesc un ţinut 
întreg în masse compacte, înse fiind că sunt 
ortodoxï, nu pot desvolta nici o viaţă cultu
rală românescă, de-órece biserica ortodoxă 
este agentul politic al statului sêrbesc, care 

') Viaţa şi scrierile lui Grigorie Ţamblac (în 
Analele Academiei române ser. II. t. Vi. sect. II.) 
Bucuresci 1884 pag. 67. 

s ) Id. ibid. pag. 70. 
') CestiunI din dreptul şi istoria bisericii ro

mânesc! unite. Blaş 1893 P. II. p. 311 urr. 

nu are durere de desvoltarea unei vieţi cui- 'j 
turale românesci pe teritoriul sëu. 

„Românii din Macedonia, Tesalia şi Epir 
numai prin alipirea lor de „ortodoxie" ai 
dispărut aprópe cu totul, pentru că Patriar-, 
chul ecumenic, care în virtutea titlului aces
t u i a ar trebui să îmbrăţişeze cu egală dra
goste tote popôrële, s'a folosit de atribuţia-
nile civile, ce i-le-a dat Sultanul, numai pentru 
elenisarea Românilor, cari îl erau supuşi. 

„între Dunăre şi CarpaţI biserica orto
doxă a fost totdeuna aceea, ce a fost pute
rea de stat. Când acésta era slavă, biserica 
Încă a fost slavă şi slavisâtore. Când pute
rea de stat a fost grecescă, biserica încà a 
fost grecescă şi grecisătore, şi astădî nu este 
românescă, pentru că o dore de sortea popo
rului român, ci pentru că aşa pretinde pu
terea de stat, în al cărei serviţiu se află, si 
dacă mâne, în loc de un ministru român ar 
şede în „sfîntul sinod", — de ce să ne fe-
reşcă Dumnedeu, — un ministru museales^, 
ea ar fi muscălescă, căci este în firea ei a 
fi servitórea puterii de stat. 

„în Ardeal înainte de unire bisericii 
orientale ortodoxe nici prin minte nu i-a 
trecut, să înlocuescă limba slavă cu limba 
poporului românesc. înlocuirea acésta ai 
făcut-o Magiarii calvini. Fiind că înse pute
rea de stat a dorit acesta strămutare, biserica 
ortodoxă pururea credinciosă acestei puteri 
s'a plecat şi astfel a servit şi ea o singura 
dată, înse numaî la porunca, interesele na
ţionale ale poporului românesc. Ér daci 
astăqM este constituită cu caracter naţional 
împrejurarea acésta este de a se mulţămi 
o parte puterii supreme de stat, care a voit, 
ca ea să fie naţională românescă ca un con-
trapond la aspiraţiunile exagerate ale Magia 
rilor, ér de altă parte este de a se atribui 
ideilor naţionale românesc! propagate pr 
unire, de cari nici biserica ortodoxă transil
vană nu se pote lăpeda fără a se sinucide 

„în Bucovina biserica ortodoxă a avut 
ocasiunea fericită şi tóté mijlócele materiale 
de a puté ocroti poporul românesc, de 
cresce şi civilisa aşa de tare, încât el singur 
să fie stăpân pe acest petec de pămînt ro
mânesc. Nu a făcut-o acésta, pentru cà 
a preferit a se face sclava intereselor puteri 
de stat, şi astfel vedem cu durere, cum ele
mentul nostru perde tot maî mult din terenul, 
ce 1-a avut odinioră, faţă cu nisce venetici, 
şi cum chiar un Bucovinean scrie : „Némul 
slav se lăţesce şi devine aci (în Bucovina 
nu numai pentru Românï un pericul, ci 
pentru Austria." J ) 

„Cu un cuvînt biserica ortodoxă orien
tală se identifică din firea sa totdeuna ca 
interesele puterii de stat chiar şi atunci, 
când acestea sunt contrare intereselor popo
rêlor, şi pentru aceea nu i-se póté atribui 
proprietatea de a fi ocrotitórea naţionalităţii 
vre-unui popor." 2 ) 

(Va urma.) 

Oorespondinţe. 
Gurarîului în 18 Octobre 1895. 
Onorabilă Redacţiunel 

Cele publicate cu privire la causa sco
lastică din comuna Gurarîului în Nril 208 
şi 208 a. c. al preţuitei „Tribuna" îmi impui 
datorinţâ de а-mï spune şi eă părerile mei 

l ) Diarul »Dreptateac Nr. 88 din 1894. 
Ó CestiunI 1. c. p. 250. 
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(ia poporenilor meï ; ér on. Redacţiune în 
urma imparţialităţii, care o caracteriseză, 
sunt sigur, nu-mî va refusa ospitalitatea, şi 
ou, mai cu samă, din causă, că grele învi
nuiri mi-se fac acolo, deşi ele cu tot 
dreptul se pot asemăna cu învinuirile lupului 
din fabulă, învinuiri, ce le făcea odinioră 
mielului. 

Poporaţiunea română gr. cat. din acésta 
comună şi-a avut din timpurile vechi şcola 
sa proprie confesională dotată de comună cu 
cea gr. or. Acésta şcolă şi-a împlinit îutot-
deuna misiunea sa, fiind una dintre cele maï 
bune şcoli din întreg protopopiatul gr. cat. 
al Sibiului. De aceea poporul gr. cat. de 
aci şi-a iubit şi-şi iubesce şcola sa şi ţine 
forte mult la ea, privindu-o cu mândrie, căci 
numai prin ea îşi vede asigurata aicî esi-
etinţa sa ca popor român gr. cat. Lipsind 
şcola şi înveţătoriul între altele îie-ar lipsi şi 
corul bisericesc, care atrage în grad forte 
mare poporul la biserică, fără cari el cu 
timpul s'ar înstrăina de biserica sa, devenind 
indiferent, nemoral şi nereligios, ori ceea ce 
e mai sigur, ar părăsi o cu totul, rëmânênd 
eu în cele din urmă preot fără credincioşi. 
Èr pentru mine, ca preot consciù de che
marea mea, este cestiune de convingere, de 
onóre, de datorinţă şi chiar şi de esistinţă a 
susţine cele încredinţate mie spre îngrijire. 

Deci spre a asigura viitorul parochiel 
mele, cred, că am avut nu numai totă drep
tatea, dar şi sfînta datorinţă, ca renunţând 
delà şcolă, să cer cel puţin ceea ce a com-
petat până acum el (240 fl ), pe sama bise
ricii. Şi acésta cu atât mai mult, pentru că 
parochia gr. or. şi-a zidit diu averea comu
nală pompósa biserică, ce costă preste 40.000 
fl., şi totuşi mal dispune astădj de un capital 
de preste 10.000 fl. tot din averea comunei, 
ér parochia gr. cat. e absolut fără nici un 
venit. 

Nu a făcut deci bine representanţa co
munală, nici înaltă politică nu aă dovedit, 
cei ce au pus la cale acésta representanţa, 
să ne sisteze dotaţiunea pentru şcolă, şi când 
eă începem cursul şcolar, să ne încue uşa, 
pe cum, durere, s'a întîmplat la 1 Oct. a. e. 
Bt, n. Şcola gr. cat. acum trecut de 50 ani 
a fost tot în o odae din edificiul comunal ca 
şi cea gr. or . ; astădî pe nedreptul fără nie! 
o rebonificare comuna politică gr. or. ne-o a 
luat şi o a dat gr. orientalilor de şcolă; 
tote arătările şi ursoriile făcute la locurile 
competente politice până acum încă nu aă 
avut efect, încât chiar şi astădî suntem fără 
de şcolă în detrimentul instrucţiunii elevilor 
gr. cat. É r epre a pune vîrf tuturor şica-
nărilor îndreptate contra mea, contra bise
ricii şi şcolii gr. c a t , să umble în ruptul 
capului începând delà păr. gr. or. Manta, dl 
notar Ivan, juraţi i comunali până la nârgariă 
(servitorii comunali), să siléscà pe pojioreniî 
mei, ca să trecă în massă la confesiunea 
gr. or. 

Vedem oraşe, pe cum e spre es. Sibiul, 
unde trăesc mulţime de confesiuni lângă 
olaltă dotate de comuna politică susţinendu-şl 
fiecare şcola sa ; vedem comune săsesci, unde 
li-s'a asigurat şi li-se asigură minorităţilor 
românesc! salariul pentru şcoli şi învăţători, 
trăind astfel în pace Românii cu Saşii, pe 
când ai noştri, cum se vede, sunt mal rëi ca 
guvernul unguresc. Şi apoi dacă pentru şcola 
gr. or. se prevëd în budget 1400 fl., pentru 
ce nóue gr. cat., cari numerám preste 400 
suflete în Gurarîuluî cu 82 copii obligaţi de 

! şcolă, şi nu 30, cum djc ei, ni-se refusă totul ? 
Pentrucă, On. Redacţiune, frăţii neuniţi vrea 
cu ori ce preţ luptă desperată şi totuşi sterpă. 
Simptóme, că s'a pornit un curent nesănetos 
din partea gr. or., sunt între altele şi scri
erile despre „reunire", monopolisarea tuturor 
afacerilor delà Asoeiaţiunea transilvană. È r 
când sus se procède astfel, nu pot rëmâné 
îndërëpt nici cei mai mici din comune. 

Deci eù preotul gr. cat. nu pot fi nici 
într 'un cas responsabil de eventualele urmări 
periculóse faţă de ambele şcoli din Gurarîuluî, 
căci datoria, posiţia şi oficiul meă de preot 
gr. cat. më silesc, să apër interesele legate 
de chemarea mea. Dar fi-va în primul loc 
responsabil părintele Manta, care a înscenat 
agitaţiunea contra şcolii şi bisericii mele, şi 
Împreună cu dînsul celalalt! matadori din 
Gurarîuluî. 

O comună ca Gurarîuluî, care în pri
vinţă materială a stat şi stă destul de bine, 
nu se cunósce şi nu s'ar cunósce dând şcolii 
gr. cat. dotaţiunea avută, ce-i compete după 
drept şi dreptate, şi care în cele din urmă 
tot va trebui să I o dea. De altă parte va 
trebui să recunoscă şi păr. Manta şi toţi 
al dînsuluî, că nu a fost lucru cinstit nici 
înţelept a-mî lua cu forţa a<JI şcola şi mâne 
parochienü. 

Répétez: dator am iosf, să lucru, cum 
am lucrat în causa din vorbă, şi vinovaţi de 
rele urmări pot să fie numai, cel ce aă dat 
dovedj, că vreu, să t ragă dungă preste tot, 
ce e gr. cat. în Gurarîuluî. 

Cu totă stima 
Dionisiu Aaron 

paroch gr. cat. 

Mulţămita publică. 
Reverendissimul Domn canonic Si-

mion Pop Mateiii, care totdeuna a arëtat un 
interes special pentru prosperarea Societăţii 
nóstre de lectură, şi-a manifestat din noă 
zelul de sacrificiu pentru scopuri nobile prin 
donarea unei părţi considerabile a bibliotecii 
sale private societăţii nóstre de lectură. 
Valorésa donaţiune constă din aprópe 300 
volume. 

Esecutăm cu acésta ocasiune conclusul 
luat în prima şedinţă ordinară a. c. în una
nimitate şi cu mare încufleţire a membrilor, 
esprimând şi pe acésta cale mulţămita cea 
mai căldurosă mărinimosului donator şi 
asigurarea, că vom ruga pe bunul Dumnedeu, 
ca dragostea, de care a fost căleuzit în tot
deuna faţă de tinërul cler, şi dorul înaintării 
lui pe calea prefecţiunil să-I fie totdeuna 
isvorul unui traiă senin şi fericit, ér mân-
găerea sufletescă, ce încunună fapta lui, să-i 
fie ca şi un îndemn p iu şi sfînt, ca pe cum 
în trecut, tot astfel şi în venitor să mai potă 
deprinde acte virtuose întru mărirea lui 
Dumnedeu. 

Biaş 17 Oct. 1895. 
Pentru Soc. de lectură Inoc. M. Clain: 
Iacob Popa Valeria Giurgiu 

preşedinte. secretar. 

Convocare. 
On. preoţi şi înveţători gr. cat. din ţi

nutul Haţegului şi alţi amici ai şcolii prin 
acésta se convocă la adunarea generală or
dinară a Reuniunii docenţilor gr. cat. din 
ţinutul Haţegului, ce se va ţine în Orăştie 
la 3 Novembre st. n. a. c. 

Program : 
A) Participare in corpore la servit 

divin in biserica gr. cat. din loc la 9 óre a. m. 
B) Şedinţa I cu început la 10 óre a. m. 

1. Cuvînt de deschidere al presidiului. 2. 
Constatarea membrilor presenţî. 3. Raportul 
comitetului despre activitatea Reuniunii din 

anul trecut. 4. Raportul cassarului despre 
starea cassei. 5. Raportul bibliotecarului. 
6. Esmiterea alor 3 comisiunî pentru censu-
rarea rapórtelor de mal sus. 7. Esmiterea 
unei comisiunî pentru conscrierea de membri 
noi şi incassarea de taxe. 8. Cetirea diser-
taţiunilor. 

C. Prânil comun. 
D. Şedinţa a II-a cu început la 3 óre 

p. m. 9. Raportul comisiunilor esmise. 10. 
Statorirea şi votarea budgetului pe an. viitor. 
11. Statorirea terminulul şi locului pentru 
adunarea generală viitóre. 12. Eventuale 
propuneri. 

Din şedinţa comitetului central ţ inută 
în Haţeg la 30 Septembre 1895. 

Ioan lanza N. Trimbiţoniu 
preşedinte. Ştefan Ţarină 

notari. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa în. P. S. nostru Mitro

polit Sâmbătă sară a călătorit la Budapesta 
spre a lua parte la desbaterile din casa mag
naţilor. Joi s'a întors Escelenţa Sa la reşe
dinţa mitropolitană. 

Profesor îubilant. M. On. D. Nicolau 
Popescu, profesor la gimnasiul din Blaş, îo 
15 a e. a împlinit 25 ani de profesură. Din 
acest incident a primit numerose gratulăr i 
din partea învăţăceilor şi a stiinătonlor sei. 
Corpul profesoral delà gimnasiă a aranjat 
Sâmbătă sară o cină comună în onórea lu-
bilantuluî, care cu diliginţă, pricepere şi de
votament esemplar lucră de un pătrar de 
secol pentru luminarea fiilor poporului nostru. 

Concurs. Cu nrul 521—1895 oficiul pro-
topopesc din Sibiu escrie următoriul concurs: 
Conform decisiunil luate în şedinţa senatului 
scolastic protopopesc ţinută îu 5 Iulie a. c. 
Nro 353 p. VI se publică prin acésta concurs 
la un premiu de 40 corone destinat pentru 
acel înveţătoriu din protopopiatul gr. cat. al 
Sibiului, carele în mod demn de credinţa va 
dovedi, că a făcut cel mal mare progres lu 
pomărit, respective va dovedi, că are cei maï 
mulţi ultol prinşi îu şcola de pomărit. Te r -
minul coucursuluï se defige pe 1 Iunie 1897. 
Concursele instruite cu documentele recerute , 
între altele cu adeverinţă delà respectivele 
senate scol. parochiaie, până la terminul in-
digitat sunt de a şe trimite la adresa subscri
sului oficiu protopopesc. Delà oficiul protopo
pesc gr. car. Sibiu, în 22 Octobre 1895. 
Ioan V. Rusu protopop. 

Urmările demonstraţiunilor din Agram. 
Insultarea şi arderea stindardului magiar de 
cătră studenţii din Agram a provocat în Ma
giad o indignaţiune generală. Banul Cro
aţiei spre a mulcomi pe Magiari a ordinat, 
să se facă investigare severă asupra afacerii 
cu stindardele. La 150 de studenţi s'au in
sinuat, că au luat parte la demonstraţiunl şi 
la arderea stindardului. Vre-o 25 din ei aă 
fost deţinuţi la poliţie. Oraşul Agram a pro
clamat pe ministrul'Bánffy cetăţean de onóre. 
Tinerimea universitară din Budapesta a în
scenat eră cravale de s t radă spre a demon* 
stra în contra Croaţilor. în parlament s'au 
făcut interpelări în acésta afacere. Ea încă 
nu e terminată. 

Alegere de deputat die tal. în 22 a c. 
a fost alegerea de deputat dietal în Braşov. 
Saşii liberali au aclamat pe advocatul Dr. 
Schell. Saşii tineri s'aă reţinut delà alegere» 

Gasuri de morte. Nicolau Marcus, paroch 
gr. cat. de Oradea Mare şi asesor consistorial, 
a reposât în 19 Octobre 1895 în anul al 54-lea 
al etăţii şi al 29-lea al preoţiei. — Georgia 
Gioban paroch gr. cat. in Brusturi din tractul 
protopopesc al Dêrgeï a repausat în 2 Octobre 
1895 în al 45-leâ al vieţii şi al 23-lea al 
preoţiei. — Nicolau Sasşebeşi paroch în Veneţia 
de jos din Vicariatul Făgăraşului a repausat 
în 10 Octobre 1895 în al 55-lea an al vieţii 
şi al 31-lea ai preoţiei sale. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Instituţiuniie calvinescl în biserica românescă din Ardélu. 

м. 
Instituţiuni diverse. 

(Continuare.) 
Ce se ţine de disciplina din timpulü présente, tnsemnămu 

numai atâta, că la Românii uniţi din provincia mitropolitană de 
Alba-Iulia, bigamia este piedecă pentru ordulű preoţiei, l ) ordulu 
preoţiei Inse în decretele conciliului I provincialii delà 1872 nu 
este numëratu între impedimentele derîmătore de căsătorie. 2) Se 
dispune înse în decretele conciliului provincialii alu doile din 1882, 
că „ori de câte ori va fi să se pertracteze una causă matrimonială, 
care are de obiectu impedimentulu ordulul sacru împreunată cu obli
gaţiunea castităţii, aceea causă după ce se va fi instituita procesulu 
informatoriu pentru adunarea documenteloru şî motiveloru necessarie 
8ă se aşternă de cătră Rssimulu Archiepiscopü, sau celalalţl episcopî 
sfîntuluî Scaunu Apostolică." s) 

Érà ce se ţine de Românii gr. orientali din Ardélu însem-
nămă numai atâta, că Mitropolitulu Şaguna susţine, că preoţiloru 
vèduvï nu li-se Iertă a dóua căsătorie; 6 ) ceea ce credemu, că nu 
însemneză, că a dóua căsătorie a preoţiloru dóra ar fi invalidă, 
cum ar trebui să fie după pracsa veche bisericescă resăritenă, ci 
numai că preoţii căsătoriţi a dóua oră nu mai potă funcţiona ca 
preoţi, căci de o parte totu Şaguna ordulu preoţiei nu-lă numeră 
între impedimentele dărîmătore de căsătorie, 6 ) deşi in paragrafulu 
precedentă s'ar paré, cà-lù consideră de impedimenta derîmătoriu, 
e ră de altă parte preoţi gr. orientai! în Ardélu se căsătorescu a 
dóua oră, şi validitatea căsătoriei loru nu li-o atacă uimeni, numai 
nu funcţioneză mal multă ca preoţi. 

în sinódele Româniloru gr. orientali din Ardélu s'au făcută 
încercări de a cassa cu totulu disciplina veche resăritenă cu căsă
toria a dóua a preoţiloru, şi a introduce deplină pre cea prote
stantă, carea preoţiloră ca şi mirenilorû le ierta ori câte căsătorie, 
fără ca prin aceea să-şî perdă dreptulu de a mai funcţiona ca 
preoţi. încercările înse au rëmasu fără resultatu, căci le-a fostă 
grea să se abată aşa tare delà disciplina, ce e în totă biserica 
resăritului. 

* 
Visitaţiunea generală a mitropolitului. îu condiţiunea a 13-a 

pusă de principele calvinescü Georgia Rákotzi Mitropolitului Si-
meonù Ştefană 6) şi în condiţiunea a 19-a pusă de Mihailü Apafi 
Mitropolitului Iosifű Budai de Piskintz 7) se vorbesce de visitaţiu-
nile generali a mitropolitului prin întregă ţara, că de unu lucru, 
ce se ţine de datoria mitropolitului. 

Totu în înţelesulu acesta deja se amintesce datina mitropoli
tului de a eşi în visitaţiune prin ţară şi în Introducerea la canónele 
săborulul mare delà 1675, unde visitaţiunea mitropolitului se nu-
mesce : ţărcălatu, 8 ) şi totă cu acesta numire vine înainte şi în ca
nonulu ală 7-le alű acestuî sàborù. 9) Cuvîntulù „ţărcălatu" este cu
vîntu saü terminü juridicu, formată delà cuvîntulù ungurescü: cir
calas, care vine înainte în Aprobate, 1 0 ) şi însemnă umblare în jurù, 
eră generalis circalás însemneză visitaţiune generală. 

Cu ocasiunea visitaţiunii acesteia mitropolitulu se informa de
spre purtarea protopopiloru, a preoţiloru şi a poporului, cum se 
vede din cuvintele canonului 7 delà 1675 amintitu mai susu: 

„Părintele Sfinţia Sa eşindu în ţară să ţărcăluiescă pre 
protopopi, purtatu-sau bine în deregătoria loru, şi cum au trăita, cu 
cuvîntulù luî Dumnedeu între creştini şi cu lucrulă despărţeniiloră şi 
cu adăulu ţeriî, ce este a bisericiloru, aşişdere şi popii, cum s'au 
purtată, cu biserica, cu înveţătura, cu poporeniî, şi încai şi cu casa 
şi cu femeea sa. Aşişdere şi pre mireni, cum ţinu la biserică, cum 
cinstescu cuvîntulu lui Dumnezeu şi pre popi, aşişdere şi venitulu au 
plata popiloru, unde cum se va cuveni, să se caute, şi alte lucruri, 
ce va fi de lipsă să caute. ") 

') Conciliulu provincială primă delà 1872. Blaşu 1882 pag. 89. 
*) Totu acolo pag. 95 şi uu. 
») Conciliulu provincială, alu doile delà 1882. Blaşu 1885 pag. 106. 
*) «Compendiu de dreptulu canonicü«. Sibiu 1868 pag. 69. 
f) Totu acolo pag. 76 şi uu. 
») Petru Maioru «Istoria bisericii Româniloru» pag. 75. 
') »Acte şi Fragmente« de T. Ciparia pag. 65 şi 67. 
e ) Petru Maioru »Istoria Bisericii Româniloru». Partea inedită în »Acte 

si Fragmente» de T. Cipariü« pag. 145. 
•) Totu acolo pag. H6. 
, 0 ) »Approbatae Constitutiones« P. III. Tit. 47 Art. 7. 
") Totu acolo pag. 146 şi 147. 

Se nasce aşa dară Întrebarea, că modalitatea acésta de visi
taţiune pre teritoriulă supusü mitropolitului este sau nu întemeiata 
în dreptulu bisericii resăritului? 

Că episcopii şi după dreptulu bisericii resăritului suntu da
tori să-şi câştige informaţiune despre starea generală a bisericii 
de pre teritoriulă loru, este ună lucru, care de sine se înţelege. 

Dreptulu bisericii rësëritului înse prescrie spre scopulu acesta 
o modalitate cu totulu diversă de modalitatea amintită mai susu, 

După dreptulu şi pracsa resăritenă episcopulu are să se folo-
sescă de organe anumite spre a-şi câştiga informaţiune despre 
starea bisericiloru, mănăstiriloru şi persóneloru afară de reşedinţa 
episcopescă. 

Organele aceste eraü următorele: 
După ce sinodulû delà Laodicea delà 364 a cassatü institu

ţiunea chorepiscopilorü antici, în loculu lorù s'a întrodusu institu-
ţiunea visitătoriloru episcopesci numiţi яеоіодеѵтси = ciorcuitort, 
pre cari Pidalionulü li numesce: voegerl, eră Pravila: căUtori. l) 
Oficiulă periodeutulul era unu oficiu de sine stătătoriu intre ofi
ciile, ce eraă lângă episcopulu, şi cuprindea dreptulu şi datorinţa 
de a visita bisericile de pre la sate şi a raporta episcopului. 

Mal târdiu a încetată instituţiunea periodeutului şi fu înlo
cuită cu instituţiunea esarchuluî. 

Instituţiunea esarchuluî s'a întrodusu mal ântâiu Ia bisericile 
patriarcal! şi mitropolitane. Elu era unu delegatu alu patriarculul 
sau mitropolitului, constituită ca să visiteze In numele patriar-
chului sau a mitropolitului, câte o parte din patriarchată sau pro
vincia mitropolitană. Unu atare esarcă a fostă la Romani şi este 
şi astădi Mitropolitulu Tergoviştei: Dreptulu lui de esarchu se 
estindea preste Vngrovlachia şi plaiuri, din care causa se şi nu
mesce: esarchulă TJngrovlachieî şi alu plaiuriloru. 

După norma esarchuluî delà bisericile patriarchalî şi mitropo
litane au Inceputu şi episcopii a-şi constitui esarchi pentru die
cesa lorii. Oficiulu esarchilorü acestora era a visita diecesa în nu
mele episcopului, şi a se informa despre starea bisericiloru şi pur
tarea preoţiloru, şi apoi la timpulu sëu a raporta episcopniui. Ca 
esarchulă să se potă legitima pre la biserici, că elu este delega-
tulu şi trimisulu episcopului, i-se dă de cătră episcopulu ună do
cumentă numitü: yoáufcc sţaQxir-ov, pre care-lù arëta în totu loculu, 
unde se présenta. De altă parte i-se da şi o instrucţiune numită 
èvràlfAu, în care erau înşirate tote drepturile, ce i-le dă episco
pulu. a ) 

Pentru visitaţiuuea mănăstiriloru era oficiulu Sacelariului şi 
alu Săceliului, celu de întâia pentru cele de bărbaţi, eră celu din 
urmă pentru cele de femei. Amêudouë aceste oficii prin unele 
locuri s'au contopită în oficiulu archimăndrituluî, care avea inspec-
ţiunea pre la mănăstirile supuse episcopului, şi în puterea drep
tului acestuia de inspecţiuue avea şi nreptulă de a le visita. 

Saceliula înse era şi o specie de esarcu alu episcopului, in-
câtu şi elu avea dreptulu a visita diecesa in numele episcopului.3) 

Aceste suntu disposiţiile şi pracsa dreptului canonicü resări
tenă cu privire la modulă, cum are episcopulu să-şî câştige cuno
scinţa despre starea întregel biserici din diecesa sa. 

Despre visitaţiunile generali ale mitropolitului, cum erau în 
usu în biserica românescă din Ardélu pre timpurile supremaţiei 
calvine, în totă Pravila nu este nicăiri nici o amintire. *) 

Visitaţiunile aceste suntu o instituţiune curatu apusană, 5) 
pre carea inse calvinii din Ardem o aă conservată în biserica loru 
şi după desbinare de biserica catolică, şi încă i-aü datu o însem
nătate multă mal mare, încâtu între oficiile speciali ale superin-
tendentelui aă considerată de celu dintâiu oficiulă de a visita bi
sericile districtului sëu. 

Astufelü canouulü 92 alû collecţiuniî lui Gelei Katona cu 
privire la lucrulu acesta cuprinde următorele: 

„Specialis episcopî- officia duo sunt: visitatio ni mi rum 
dioecesium, et indictio synodorum generalium." 

') Vedî mal susu pag. 208 şi 210. 
2 ) Formularie despre documentele aceste se află în Sintagma Greciloră 

V. 579, 583 şi uu. şi 684. 
*) Despre sacellariii şi saceliu vedî Zishman »Die Synoden und die 

Episcopal-Ämter in der morgenländischen Kirche«. Viena 1867 pag. 103 şi un. 
şi 126 şi uu. 

*) Cf. Şaguna «Compendiu de dreptulu canonicü« în tractatulu despre 
episcopî pag. 114 şi un. 

') Cf. I. Auerbach »De visitationum ecclesiasticarum progressu a primi» 
temporibus usque ad concilium Tridentinum«. Francfurt 1872. 
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Eră Benkő se esprimă astùfeliu : 

„Specialia vero superintendentis officia duo sunt: visitatio 
mir um ec ele s iar um, et indictio celebratioque synodorum gene-
iium." *) 

Combinându acum lipsa uneï instituţiuni ca visitaţiunile ge-
eralï ale mitropoliţiloră uostri din perioda calvină în totu drep-
ilu şi pracsa veche a bisericii resărituluî, cu asemănarea între 
isitaţiunile aceste şi între visitaţiunile prescrise de dreptulu cal
ină transilvanu, cu destulă probabilitate putemü deduce, că şi in-
ituţiunea visitaţiuniloru acestora este una din instituţiunile, pre 
urî biserica nostră le datoresce influinţei calvine. 

Suntü, ce e dreptă, visitaţiunile aceste o instituţiune bună şi 
ilositóre. Noi înse nu acésta voimă a o constata, ci numai ori-
inea loru calvină în biserica nostră. 

Pre tirapulu Mitropolitului Sava Brancovicî aşa se vede, că 
bstea românescă din ţară încă nu era destulă de dedată cu ele, 
eşi la totă casulă calvinii încă mai înainte cercaseră a-le întro-
uce în biserica românescă. în credinţa acésta ne întăresce îm-
rejurarea, că canonulu 7 ală săborului mare delà 1675 amintită 
iái süsü a trebuită să specifice cu de a mănuntulă tote lucrurile 
cele, cari aveau să formeze obiectă ală visitaţiunii generali a mi-
ropolitului. Dacă obştea românescă ar fi fostu tare de multu 
Mată cu visitaţiunile aceste, atunci mai că o atare specificare 
i'ar fi avută nici ună înţelesu, şi ar fi fostă chiară şi superfluă. 

* 
* * 

Calvinirea sfintei Liturgiî. Dogmatica calvină nu cunósce 
acrificiulă liturgică, prin care după credinţa bisericii răsăritului 
e aduce lui Dumnedeu jertfă necruntată însuşi Fiulă săă sub 
orma panii şi a vinului. Şi calvinii aă şi cassată s. Liturgie din 
itulă loră. 

Puteau ei óre să o admită în biserica românescă, asupra că
reia ei aveau putere aşa mare? 

Noi credemă, că nu! 
De odată erau înse calvinii convinşi, că nu o potă cassa în 

liserica românescă fiindu o parte prea essenţială în totu cultulă 
wblieă ală bisericii românesci. 

Ce aă făcută dar? 
Aă ignorat-o de o cam dată cu totulu, şi săborului mare nu 

[iu permisă să se ocupe cu ea, fiindă-că credeau, că pre calea 
acésta pre încetulă va eşi cu totulü din usă. 

în politica acésta viclenă a calviniloră vedemu noi causa, de în 
tanónele celoră două săbore mari delà 1675 . cândă influinţă cal-
tină asupra bisericii românesci era mai puternică, nici cea mai 
mică disposiţie cu privire la s. Liturgie nu se cuprinde, cu tote 
ti în biserica românescă totü deauna s. Liturgie a fostă centrulă 
nitului dumnedeescű. 

Tăcerea canoneloră acestora despre s. Liturgie este cu atâta 
pal bătătore la ochi, cu câtă pre la 1627 , cându influinţă calvină 

') Josephus Benkő » Transilvania» t. II pag. 179. 
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asupra bisericii românesci nu era aşa puternică, în tocmelele mi
tropolitului D o 3 i t e i ă se află mal multe disposiţiî cu privire la s. 
Liturgie. Aşa de pildă toeméla a 6-a prescrie, că fie-care preotu 
să scie servi s. Liturgie; tocmóla a 10-a, că fie-care preotu să albă 
diacă, cu care să slugescă ; toeméla a 2 4 a, care prescrie, că fie
care preotu să servescă s. Liturgie cu 7 prescuri, şi să nu servescă 
s. Liturgie pentru nimeni, până nu va plăti." *) 

Asemene îndată după încetarea influinţei calvine în sinódele 
ţinute cu ocasiunea primirii s. Uniri şi mai târdiă s'aă făcută mai 
multe canóne, cari cuprindă disposiţiî cu privire la s. Liturgie. 
Aşa de pildă sinodulă delà 1700 în canonulu 15 demanda credin
cioşiloru ascultarea s. Liturgiî în Dumineci şi serbătorl, în canonulu 
16 opresce pre preoţii bigami a servi s. Liturgie; în canonulu 2 5 
se demanda sub grea pedăpsă să se ţină curate tote paramentele de 
lipsă la s. Liturgie, ca de pildă ornatele sacre, potirele ş. a. To tu 
asemene sinodulă delà 1725 ţinută sub episcopulü Pataki în cano
nulu 6 demanda, că în Dumineci şi seraători mari pre la tote bise
ricile preoţii să facă s. Liturgie, eră în canonulu 4 se spune, că 
prin curl cuvinte se întîmplă la s. Liturgie prefacerea substanţei pânei 
şi a vinului în substanţa trupului şi a sângelui Domnului nostru 
Isusă Christosă. 2) 

Calvinii înse chiară priu aceea, că au silită pre săborele mari 
delà 1675 să ignoreze cu totulu s. Liturgie, aă voită să o abroge 
pre încetulă în biserica româuescă din Ardelă. 

S'ar puté objecţiona, că în canonulu 2 ală sinodului alu doile 
delà 1675 se prescriă dilele. în cari trebue să se facă „sluşbă" în 
biserici, şi aşa póté că sub „sluşba" acésta se înţelege s. Liturgie. 

Nu trebue să uîtămă înse, că în limba poporului sub cuvîn
tulu „sluşbă" nu se înţelege numai s. Liturgie, ci ori ce funcţiune 
sacră îndeplinită de preotü. E ră cumcă în canonulu acesta nu se 
înţelege s. Liturgie, ci cultulă dumnedeescű aşa cum îlă îndepli-
nescă calvinii, şi care constă ântâiă şi mal ântâiă din învăţătură 
sau predică, se vede din motivulă, c e l ă aduce canonulu, pentru 
ca „sluşba dumnedeescă" să se facă în biserici câtă mal desă. Şi 
motivulă acesta nu este, ca prin „sluşba dumnedeescă" să adu-
cemă lui Dumnedeă jerfă câtă mai desă, ci că să nu se lipsescă 
„biserica de cuvîntulu sfinţiei Sale", eare este ună modă de gră i re 
curată calvinescu, încâtă la calvini predica este centrulă, alfa şi 
omega în cultulă dumnedeescă. 

în urma ignorării sfintei Liturgiî de cătră calvini, voră fi 
fostă unii preoţi, cari nu o voră mal fi celebrată, ca mai uşoru să 
se insinue în graţia calvină, e ră alţii din negliginţă, bine scundă, 
că pentru aceea nu voră fi pedepsiţi. Massa clerului şi a popo
rului înse şi mai departe s'a legată de s. Liturgie şi aşa o aă 
mântuită de perire în biserica românescă. 

(Va urma.) 
2 ) Petru Maioru »Istoria bisericii Romänilorü«. Partea inedită în »Acte 

şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 151 şi 153. 
') Ѵеф canónele sinodului delà 1700 la Petru Maioru »Istoria biserice» 

Romänilorü« 158 şi uu., eră ale celui delà 1725 totu acolo 378 şi uu. 
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Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

Nóptea trecu fără de vre un incident, 
ţi In zori de ф m i c a cavalcadă îşi urmă 
tulea mai departe. 

p i de ф pătrundeaă tot mai afund îu 
pustie, şi în fie care ф nu vedeaă decât 
iceea-şi panoramă: acela-şi năsip fin galbin 
ji mole, în care se cufundaă copitele cailor, 
icelea-şi stînci gole şi arse, şi din când în 
tind se mai ivia câte o grupă de arbori, la 
tidëcina cărora şerpuia câte un mic părîuaş. 
Câte un urlet depărtat de leu ori câte o 
antilopă mai schimbaă din când în când 
acesta panoramă monotonă. 

Aşa trecură vre-o şepte ф іе . Jocerau 
comunicase lui Eugen şi lui Sven conversaţia, 
te o avuse cu Arabul, şi fie care făcea fel 
de fel de combinaţii. Fie care din ei se în
treba în internul săă, că óre cum se va fl 
smţind Bianca între astfel de împrejurări? 
ţi că óre mai trăesce ea ori a murit de 

mult? Nici unul înse, cu tote că aveau 
acela-şi gând, nici unul nu da pe faţă, ceea 
ce-1 preocupa. 

Şi cu cât treceaă mal multe фіе, cu 
atât Arabul era mai neliniştit, Tot mereă 
galopa înaintea cetei, se suia cu grije pe cea 
dintâiă movilă ori pe cel dintâiă deluţ, ce 
întîlnia în cale, şi privia scrutător înainte. 

în t r 'o ф chiar se apropiaă de locul, 
în care se hotărîseră, să poposescă preste 
nópte, când Arabul porni ca de obiceiă, să 
privescă înspre oasă. De odată îl vădu Sven, 
că se pogoră de pe cal, se trage pe mâni 
spre virful unui deluţ şi privesce înainte, 
ïu te apoi se trage înapoi, se sue pe cal şi 
călăresce spre el. Ajuns aci porunci tuturor, 
să fie în linişte, şi porni în drépta delà di
recţia, ce o urmaseră până acum. Jocerau 
dori, să scie, ce a causât acésta schimbare, 
dar Arabul nu era dispus spre vorbă. É1 
ceru numai, ca toţi să fie gata de luptă la 
cel dintâiă signal. Pe o muche de dél se 
opriră. Apoi cercetă Arabul erăşi împreju

rimea. De astădată Sven nu se putu răbda» 
să nu-1 urmeze. Ajunşi pe virful déluluï, 
cu tote că sórele apunea, putură vedé totuşi 
bine, că colo departe, în cătrău voiau să că-
lătoroscă el, se ivesc multe puncte albe, şi 
figuri negre umblă încoce şi încolo. 

„Ce sunt acele?" întreba Sven. 
„Acele sunt corturile triburilor Onred 

el Wahrân. Şeicul le-a postat în faţă cu 
repausul şoimului, ca să-i fie la îndemână 
la cas, când ar ii atacat." 

„Şeicul nu e prost," adause Sven. „El 
scie, că o cetăţană francesă nu póté fi ră 
pită numai aşa delà casa părinţilor. Dar 
acum ce facem?" 

„Noi? Vom poposi aci, până va apune 
sórele cum se cade, apoi până cătră medul 
nopţii vom călări în direcţia apucată, d u p ă 
aceea ne întorcem erăşi spre stînga lăsând 
tribul, să tăbărescă liniştit la locul seu. 
Sper în acest chip, că preste două фіе vom 
fi faţă în faţă cu şeicul." (Va urma.) 
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Despre duel. 
(Fine). 

Pe scurt şi forte limpede pune Leo 
XII I în scrisorea sa din 22 Septembre 1891 
îndreptată cătră episcopatul german şi cătră 
cel austro-ungar firea nemorală a duelului 
înaintea ochilor credincioşilor. în scrisorea 
aceea 4>ce Sfinţia Sa intre al tele: 

„în chip îndoit opresce legea dumne-
deéscà aceea, ca omul să ucidă ori să ră-
nescă pe altul pe cale privata, de cumva 
nu-1 silesce la acésta apërarea proprie. Atât 
raţiunea naturală cât şi scrierile compuse 
din însuflare dumnedeescă vestesc legea acésta 
dumne4eescă. Dar toţi, cel ce provocă pe 
Ore cine la duel privat, ori ceî ce primesc 
provocarea, îndreptă fără de lipsă intenţia 
şi încordarea puterilor sale spre aceea, ca 
să iea contrarului viaţa, ori cel puţin să-1 
rănescă. înse legea dumnedeescă cea în
doită maî interzice fiesce căruia şi aceea, ca 
el să despreţuescă cu îndrăznelă orbă viaţa 
ea proprie şi să o espună unei primejdii 
mari şi învederate, fără ca să-1 îndemne la 
acesta datorinţa ori un servit caritativ ge
neros, îndrăznelă acésta orbă Inse, care nu 
pune preţ pe viaţa proprie, se cuprinde în 
chip desevârşit în esenţa duelului. Nu póté 
deci nimenî să nu scie şi să se îndoescă 
despre aceea, că cel ce comit un duel privat, 
aceia se petézà cu o crimă îndoită, cu atacul 
asupra vieţii altuia şi cu primejduirea vieţii 
proprii. în sfârşit abia esistă uu esces mai 
stricăcios, care să stea mal departe de dis
ciplina unei vieţi morale şi să întorcă pe 
dos adeverată ordine civilă, ca dacă civilor 
statului li-s'ar concede libertatea, ca el să 
apere cu mâna sa proprie în chip violent 
dreptul seă şi să resbune vătemarea presu
pusă a onorii sale. 

„De aceea biserica, păzitorea şi scuti-
tórea atât a adevëruluï cât şi a dreptului şi 
a moralităţii, cari tóte împreună condiţioneză 
pacea şi ordinea civilă, totdeuna a osîndit 
In chipul cel mai hotărît şi a cercat cu pe
depse grele a îufrîna pe aceia, cari aă con
t ras vina duelului. — De pie memorie Piu 
IX în epistola Apostolică „Apostolicae Sedis", 
carea a edat-o spre a restrînge ceusurile bi
sericesc!, a declarat în timpul cel mai nou 
limpede, că nu numai înşi şi duelanţiî, dar 
şi secundanţii, martorii şi ajutătorii lor incurg 
pedepse bisericesc!. — înţelepciunea acelor 
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legi e cu atât mal învederată, cu cât sunt 
mai neîntemeiate argumentele acelea, cu cari 
vor să apere şi să escuse obiceiul detestabil 
de a duela. Căci numai pe un nepriceput 
póté să înşele ceea ce se dice de comun, că 
adecă duelurile acelea după firea sa sunt 
potrivite spre a spela pata, cu care a mânjit 
unul pe altui prin vàtëmare de onóre ori 
prin insultă. Chiar şi dacă din duel iese 
ca învingëtoriu acela, care din causa văte-
mării suferite a provocat la duel, totuşi ju
decata ori cărui om cuminte trebue să sune 
aşa, că resultatul acela dovedesce, care din 
cel doi are mal multă isteţime în mauuarea 
armelor, ér nici de cum, care dintr'înşii în
trece pe eelalalt cu valórea morală. Dar ce 
vom фсе în caşul, când în luptă cade chiar 
cel vătemat? Cine va dice atuncia, că sal
varea acésta a onorii nu e nesocotită şi de 
totului tot neraţională? 

„înse noi firesce că aşa credem, că pu
ţini sunt aceia, cari se hotăresc la fapta 
aceea duşi de o părere greşită. Pofta de 
reíbunare e aceea, ce împintenă pe uu bărbat 
în sumeţia şi amărăciunea lui la aceea, ca 
să facă pe celalalt, să plătescă vătemarea cu 
sânge. Cel ce ar voi să-şi îufrîne sumeţia 
şi să asculte de Dumnedeu, când el porun-
cesce ómenilor, să se iubescă unul pe altul 
cu Iubire frăţescă, şi interdice rănirea ori 
cărui om, când el osîndesce rësbunarea pri
vată în chipul cel mai sever şi-şl reserveză 
şie-şl dreptul de a pedepsi : acela uşor s'ar 
desbrăca de obiceiul cel detestabil al dne-
lării. 

„înse şi pentru aceia, cari primesc pro
vocarea la duel, nu e o scusă dreptă temerea, 
că el din causa refusăril duelului vor fi pri
viţi de laşi. Căci dacă ar trebui să mesurăm 
datorinţele omului după vederile false, cari 
stăpânesc, şi nu după norma vecinică a drep
tului şi dreptăţii, atunci nu ar mai fi nici o 
deosebire adeverată şi esenţială între fapte 
moralminte bune şi între fapte criminale. 
Chiar şi între păgân! au găsit şi aü înveţat 
bărbaţii cel înţelepţi, că bărbatul viteaz şi 
statornic are să despreţuescă judecăţile false 
ale mulţimii. Ci dreptă şi sfîntà e mai vîrtos 
temerea aceea, carea reţine pe om delà 
ucidere nedreptă şi-1 face îngrijat de mân
tuirea sa proprie şi de mântuirea fraţilor 
sei. Ba încă şi mai mult, cel ce despreţu-
esce prejudeţele nebune ale mulţimii, cel ce 
mai bucuros rabdă ocară, decât să se facă 
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în vre-o privinţă necredincios datorinţei sale, 
acela manifesteză o bărbăţie mult mai mare 
şi mal măreţă, decât acela, care prinde ar
mele, îndată ce 1-a vătemat óre cine. Şi 
dacă vom să ne formăm o judecată corectă, 
vom afla, că numai acela este omul, îu care 
străluce adeverată vitejie şi bărbăţie, carea 
cu drept cuvînt se numesce virtute şi e în
soţită de adeverată onóre, eră nu de onóre 
împrumutată şi falsificată. Căci virtutea se 
întemeieză pe binele raţional; ori ce virtute, 
carea nu o aprobă judecata lui Dumnezeu, 
e nebună." 

D u n ă Aug. Lehmkuhl S. L 
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Cu deosebi tă s t imă cu teză a încunoscin ţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra -mi gă t i r ea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi a l te obiecte de ale ins t ru i r i i in te rne a bisericeloru, în ce nrivesce ІДСГПШ № ШбШШ Şl 4б SCulptuTÜ. t СОІОІЖ 
respect ive de ШиИОГІШ şi de ЩбІІеГб CU ІСОПб S â n t e , d impreună cu Щ^Шіі ШШ OblGCte în faţa locului, p recum şi 
ГеПОУаГеа de iCOHÛStaSe cu p re ţur i l e cele mai îeftiue. 

Cu proiecte oolorate servesou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritil renumele celu bimu, care mi-l'am câştigată până acum. 

Prin tarifulu de zone dlspàrêndû depărtările, prin acésta capacitatea de ooncurinţă mi-s'a mărită. 
Rugâudu-mè pen t ru p re ţu i te comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 l a n u a r i u 1 8 9 2 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 37—? auritorù şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 

j 


